TRABAJO MECANICO

I. En el lenguaje ordinario, trabajo y esfuerzo sin casi sinénimos, pero ;y en
Fisica? Pon algin ejemplo en el que se realice un gran esfuerzo, pero con
trabajo nulo.

El esfuerzo se relaciona con la fatiga en el lenguaje ordinario, pero el trabajo
mecanico es la fuerza por el desplazamiento en la misma direccion y sentido. Por
ejemplo, se puede estar realizando un gran esfuerzo para empujar una caja muy
pesada, pero si no logramos moverla no habra trabajo mecanico.

2. (En qué caso realiza mas trabajo un especialista en halterofilia, elevando
200kg a 1,2m de altura o levantando 140kg a 2m? ;Cuanto hace mas fuerza?
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3. ¢(Qué serequiere para que el trabajo motor de una fuerza sea maximo? Y si se
trata de un trabajo resistente, ;cémo se alcanza el valor absoluto mas alto?

Segun la expresion del trabajo:
W =F-Ar-cos¢

Para que su valor sea maximo, el coseno debe valer 1. Por tanto, el angulo entre la
fuerza y el desplazamiento debe ser nulo.

En el caso de que la fuerza sea resistente, el valor del trabajo sera negativo, y el
sentido de la fuerza es contrario al del desplazamiento. Asi, el coseno del angulo que
forman debera ser -1. Por tanto, el angulo tiene que ser 180°.



4. ;Qué trabajo realiza la fuerza F cuando se mueve la maleta 5m? ;Qué
componente no realiza trabajo?

La expresién para el trabajo y su valor es:
W =F-Ar-cos¢ = 80N - 5m - cos(45°) = 283]

La componente normal de la fuerza no realiza trabajo porque forma un angulo de
90° con el vector desplazamiento.

5. Calcula el trabajo que debe realizar una grua para levantar verticalmente a
8m de altura un bloque de hormigén de 12500kg. ;Depende el trabajo del
tiempo invertido en el desplazamiento?
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6. Sobre un objeto que se mueve en linea recta a lo largo de 5m actian diversas
fuerzas. Una de ellas es constante y de valor F = 2,4kN. Determina el angulo
que forman F y A7 en los siguiente casos:

a) W =—-6kJj

b) W = +105J
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7. Calcula el trabajo del rozamiento en este caso:
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8. Una fuerza Fl) de 25N, hace que el
bloque de 2kg de la figura deslice
2m hacia arriba sin rozamiento por
un plano inclinado 20°. Calcula y

clasifica el trabajo que realizan F{,
P yPp,.
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9. Calcula el trabajo total que realizan las cuatro fuerzas implicadas en el
ejercicio anterior:

a) Como suma de los trabajos individuales.

b) Hallando la fuerza resultante y obteniendo, a partir de ella, el trabajo.
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10. ;Qué fuerza constante, FT, realiza un trabajo de 6,5M] cuando la vagoneta de
la figura se desplaza 100m en linea recta?
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11. ;Qué trabajo neto recibe un cuerpo de 50kg cuando desliza 1m por un plano
inclinado 30°? Considera u = 0,1.
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12. Se arrastra una mesa de 20kg por el suelo a largo de 5m. ;Qué trabajo realiza
el peso?

El trabajo es nulo, porque el peso es perpendicular al desplazamiento.

13. Una persona sostiene en sus brazos un cuerpo de 8kg. ;Realiza trabajo? ;Y si
lo levanta verticalmente 1m?

En el primer caso, no realiza trabajo, porque el desplazamiento es nulo.
En el segundo caso, si hay trabajo, porque la fuerza y el desplazamiento son

paralelos. La fuerza debe superar al peso:
W=F-Ar-cos¢p =m-g-Ar-cos(0°)=8-98-1-1=784]



14. Razona qué inclinacién tiene un
plano sabiendo que hay que efectuar
un trabajo minimo de 200] para
arrastrar sobre él 4m hacia arriba un
cuerpo de 25kg. Considera que no
hay rozamiento.

El trabajo a realizar debe vencer el peso; por
tanto, tendremos:

W = ~Wpeso = —m - g - Ar - cos(90° + a)

200 =—-25-9,8-4-c0os(90°+ a) — cos(90°+ a) =

90° + a = arccos(—0,204) = 101,8° - «a = 101,78°—90° = 11,78°

15. Razona si es correcta la afirmacion siguiente: <<Toda fuerza que actia sobre
un cuerpo que se mueve realiza trabajo, bien positivo, o bien negativo>>. Pon

varios ejemplos que corroboren tu respuesta.

La afirmacion es falsa. Si no hay desplazamiento o si F y A7 son perpendiculares, el

trabajo es nulo. Ejemplos de trabajo nulo pueden ser:

e El correspondiente a un levantador de pesas que mantiene en vilo la barra

levantada.

e El que realiza el peso de un cuerpo que se mueve horizontalmente.

16. Dibuja un péndulo vertical largo y, para una oscilacién completa de pequefia
amplitud, razona cuanto vale el trabajo que realiza la tensién de la cuerda.
Compara el resultado con el valor del trabajo que realiza el peso.

El esquema de las fuerzas implicadas en un péndulo
simple son:

En cada punto, la tension de la cuerda, 7‘: y el
desplazamiento son perpendiculares; por tanto, el trabajo
es nulo, sea cual sea el desplazamiento del péndulo.

En cuanto al peso, la componente E no realiza trabajo

porque P, es perpendicular a A7#; sin embargo, la

componente Fx) si realiza trabajo instantaneo. Es motor
cuando la bola del péndulo baja y resistente cuando la
bola sube.

No es necesario calcular el valor numérico del trabajo que
realiza Fx), porque en una oscilacién completa se anula
exactamente el trabajo motor (W > 0) y el trabajo
resistente (W < 0) de modo que el trabajo total es nulo.
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